

高端白酒纷纷涨价? 三年低迷后白酒行业或整体复苏

2015年,白酒行业传统的淡季即将结束,在行业持续不景气的背景下,各大酒企和垂直电商企业并没有停下调整的步伐,纷纷采取措施——涨价、融资、准备上市。

高端白酒纷纷涨价

7月底,一直被认为是白酒行业价格风向标的53度飞天茅台酒,价格已从1099元升至1199元;8月3日,52度五粮液(普五)出厂价由每瓶609元调整至659元;8月8日泸州老窖也宣布全面调价。

看起来,似乎整个行业复苏在望。

业内人士认为,历经三年销售低迷、减产、降价后,高端白酒的价格已经见底,而且在中秋、国庆传统白酒消费旺季到来之前,高端白酒有望得到一定的恢复。

此前三年,许多高端白酒的价格涨跌犹如过山车,忽而高烧不退,忽而跌入低谷。就在三四年前,高端白酒价格一路上涨,酒气冲天,甚至连发改委出面限制,也无济于事。

时过境迁,自从三公消费受到限制,再加上白酒价格泡沫的破裂,白酒价格尤其是高端白酒价格从高峰一路下跌。各大酒企使出浑身解数控量保价,有的直接“命令”经销商不许降价销售,有的通过罚款取消资格的方式威胁经销商,但效果甚微。

今年年初,泸州老窖在湖南下发通知称,公司将安排市场部人员和全省客户对高桥市场进行价格治理,凡是低于550元以下的国窖1573货源,各经销商可以主动收购,公司将按照每瓶550元进行现金回购,同时追加奖励客户每瓶20元货补奖励。

今年年初,五粮液也明确向其经销商发出通知,要求52度五粮液一瓶批发价要尽量靠近609元。事实上,早在2014年12月举行的经销商大会上,五粮液就明确了2015年的稳价政策。该公司称,2015年普五609元/瓶的出厂价不会下调。之前,普五的价格在520元~530元/瓶。

白酒巨头纷纷保价,毫无疑问是希望在实现销量增长的同时,能进一步稳住其不断下滑的产品价格。

由于价格的不断下滑,酒企的价格体系



不仅遭到破坏,各家企业的盈利水平也持续降低,许多企业亏损严重,走向破产边缘。

目前国内的17家上市酒企中,多数企业尚未公布半年财报,可见整个行业的经营压力有多大。而通过控制价格,保证企业的利润,成为一些酒企的无奈之举。

遗憾的是,从市场的反应来看,此轮茅台、五粮液、泸州老窖的涨价行为在终端市场上却反应平平。据记者了解,经销商似乎并不买账,市场大多依然维持之前的价格。

比如53度飞天茅台酒在酒仙网的价格,每瓶依然不到900元。52度五粮液的价格在优惠后,也没有达到每瓶659元的标准。

国内一位白酒经销商称,白酒行业或已触底,一线品牌淡季提价或是试探市场承受力,但在市场依旧清淡的情况下,预计不会带来白酒市场价格全线反弹;“在销量持平、库存压力大的情况下,一线品牌白酒涨价是试探市场承受力的策略,巧妙地选在了淡季尾声、旺季即将到来的时间节点,更是说明厂家意图。”

酒类电商市场看好

酒企通过调整价格在试探市场的反应,

酒类电商则在努力实现新的突破,试图在此

轮白酒行业的调整中获得一席之地。

日前刚刚宣布获得5亿元股权投资的酒仙网,正在积极进行资本运作,近日,酒仙网递交了挂牌新三板文件。

作为国内酒类垂直电商的佼佼者,酒仙网近几年却一直处于亏损状态。根据其所发布的数据,2013年、2014年及2015年1~3月经营性活动产生净现金流量分别为-1.458亿元、-4.723亿元和-724万元,即在过去两年多,酒仙网亏损超过6亿元。

即便如此,酒仙网依然获得了资本市场的信赖和支持。据了解,从2010年至今,其已经完成了7轮融资,累计融资金额达14.3亿元。

酒仙网方面表示,规模扩张和占据市场份额为这个阶段的核心工作,网站做了一些基于长远考虑的战略布局,并不断创新商业模式,同时消费者也有待开发和培育。酒仙网从去年开始布局O2O和B2B领域,这两个领域十分烧钱,并且这两个领域正处于发展阶段,需要大量的资金补给。

业内专家认为,随着消费者网购渗透率的不断提升,网络消费习惯的逐步稳固,运营效率更高的电商渠道将快速崛起,预计2017年酒类电商的销售收入将占到整个酒行业销售收入的5.6%,即有接近600亿元的市场份额。

数据显示,2014年酒行业销售收入8779亿元,但酒类电商的销售收入仅占1.3%,约为

110亿元,占有率还非常低。

另外,目前我国传统的酒类经销链条较长,通过层层加价,到达消费者手中的产品价格偏高。而通过电商渠道,能够有效减少一系列环节,有价格优势。

与此同时,面对市场上假酒泛滥的局面,以酒仙网为代表的酒类电商明确表示杜绝假酒,也能够赢得消费者的青睐。

在业内人士看来,在整个白酒行业深度调整中,酒类垂直电商将会成为一支非常重要的力量。

行业调整仍需时日

高端白酒涨价、酒类电商的蓬勃发展,似乎预示着白酒行业的回暖。

但是在业内人士看来,如果不能够彻底解决行业的产能过剩问题,在三公消费持续受到限制的情况下,白酒行业的调整还将持续3到5年。

经过2012年前黄金十年的积累,在各地政府、企业、各路资本的共同推动下,我国白酒行业的产能已经严重过剩。

即使在行业调整深化的2014年,白酒业仍未停下扩产的脚步。中国产业研究报告网数据中心显示,2014年1~12月,全国白酒累计总产量1257.13万千升,同比增长2.52%。而白酒行业产能过剩的实际情况或更甚。多位业界人士称,我国每年的白酒消费量约在700万千升左右,因此每年的产量过剩肯定超过500万千升。

今年以来,白酒业初步出现转机,库存得到控制,商务消费和个人消费一定程度上弥补了三公消费带来的空缺,整个行业呈现出量价齐升的态势。但是,这并不意味着整个行业还会回到2012年以前的那种火热状态。

分析人士认为,尽管高端白酒已出现回暖迹象,但高端白酒调价是否意味着引领白酒市场回暖,目前下此定论为时尚早。

不过一个利好消息则是,目前,随着国企改革的深入进行,白酒中的国企也在努力适应市场的要求,进行兼并重组,不少企业的改革力度都不小,这或许有利于帮助整个行业走出低迷。

(孙喜保)

酒鬼酒 上半年营收利润双增

8月17日,酒鬼酒发布的半年报显示,营收利润双增,利于全年业绩扭亏。报告期内,公司实现销售收入3.06亿元,同比增长71.71%;实现净利润3949.3万元,同比增长188.8%;实现每股收益0.1215元。

酒鬼酒解释,上半年三个核心支柱单品内参酒、红坛酒、50度酒鬼酒实现量价齐升,并在湖南市场销量有较大突破,且拟通过引进战略投资者,不断壮大公司综合实力。而作为区域性强势品牌,酒鬼酒具备品牌优势和消费者认知度,旗下中低端产品也贡献了大量的销售额。

据了解,酒鬼酒由于连续两年亏损而被交易所实行退市风险警示,今年若仍不能扭亏,将被暂停上市。白酒行业分析师蔡学飞也指出,酒鬼酒真正的考验是在第三季度。不过作为西南地区强势品牌之一,无论是消费市场还是资本市场,都具有很高的品牌价值,所以不排除资本助力发展,或是用资源置换市场,其前景还是比较乐观的。

(刘一博 朱欣悦)



光鲜的酒类电商 为何只是看上去很美?

酒类电商光鲜的背后,是令人堪忧的业绩。

近日,国内最大酒类电商平台酒仙网披露经营业绩。一向自称“业绩不错”的酒仙网从2013年至今年一直处于连续亏损状态,亏损总额达6.49亿元。酒仙网坦承:“对经营面临的风险因素,未来公司将持续致力于扩大营业规模,收入与毛利的增长很可能仍难覆盖各项费用,将面临短期内难以盈利的风险。”

而与酒仙网并称为酒类电商三巨头的中酒网、1919酒类直供,营收状况也并不理想。中酒网去年亏损6500万元,1919酒类直供网在去年作为首家酒类连锁企业登陆新三板前才首次扭亏。

自2012年底以来,白酒行业营收和利润增速全面下滑,库存严重积压,于是酒企们开始对酒类电商伸出橄榄枝。提起酒类电商,很多人仍记得去年“双十一”惨烈的价格战。酒类电商先后以低于出厂价促销一线品牌白酒,以抢占销量排名。1919酒类直供网推出“茅台+五粮液1111元”、“五粮液459元”、“茅台659元”、“茅台+五粮液1111元”的价格,矛头直指1919。

作为主要参与者,酒仙网董事长郝鸿峰曾透露,这短暂的价格战让酒仙网亏损了约2000万元,而1919酒类直供、购酒网、中酒网三家电商总计损失也超过3000万元。

不过,即使亏损,也仍有投资不断进入。酒仙网近日就宣布获得第七轮共5亿元的融资,随后又宣布斥巨资在天津建15万平米的“华北总仓库”。一面是大手笔的不断“烧钱”,一面是连续亏损的惨淡业绩。“赔本赚吆喝”,盈利能力堪忧,被普遍看好的“互联网+”为何在酒类电商却只是看上去很美呢?

在食评君看来,运营成本居高不下,盈利模式单一,缺乏创新能力,造成酒类电商竞争方式单一,行业增长空间有限。

对一些大型酒类电商来说,用户量、交易规模比现阶段盈利更重要,然而不计成本的打折促销,破坏行业生态的同时,也会陷入“不促不销”的尴尬困局,无益于自身发展。

同时,酒企特别是老牌酒企对传统渠道依然高度依赖,大多数酒类电商的酒水销售目前仍仅是这些酒企的“线上经销商”,没有交互设计,除了价格,很难对消费者产生吸引力,使得电商无法取代传统渠道商成为品牌酒销售的主要渠道。加之网络平台门槛较低,有关酒类电商的假酒也质疑不断。在酒类消费市场本就不景气的情况下,面对价格冲突、渠道冲突,如何以不明显的优势从传统渠道分得一杯羹,实属难题。

食评君认为,一味“烧钱”、打“价格战”,服务水平又仅停留在“线上的传统经销商”,酒类电商如果在技术、服务创新及竞争方式等方面不思进取,将无法摆脱盈利难的困局。只有从“价格战”转向“价值战”、“服务战”,同时采取真正的“互联网思维”,充分开发互联网优势,寻找酒类产品的“社交”特性与社交网络的交叉点,开发多元互动的销售,才能寻得摆脱困局的出路。

(王叔坤)

老茶,是深埋在时光当中曾经的自己

佚名

喝茶有时是一种怀旧的方式,喜欢老茶,其实是喜欢那些久违的岁月和味道,似乎只有那些老物件,才更容易唤醒我们沉睡的印象。

我曾经这样认为,直到有一天,我突然明白,静默在时光深处,才能体会到老茶的好,喝茶时跟我们对话的,原来是曾经的自己:我不是喜欢老茶,而是喜欢那个深埋在时光深处,曾经的自己。

宁静的夜晚,头发不干,一个人懒洋洋地躺在床上听朴树的《那些花儿》,满心欢喜。曾经不是没听过这首歌,只是当今天点开音乐,听歌声在我耳畔缓缓飘起的时候,却仿佛像哥伦布发现新大陆一般。今天下午,去朋友店里喝茶,路上碰到熟人打招呼,清洁工老爷爷坐在大树底下,安静地补一件旧衣服,手机里则一直重复播放着这首老歌。阳光透过树叶的间隙,在林荫路上踩下一个个脚印,而我则沿着琐碎的斑点踏歌而行。心情如阳光一般,格外地好。

我想念多少年前,应该也是同样美好的一天吧,一位艺术家灵感来临,非常开心地写下心底深处的歌,而他的快乐则穿越时空,映射给今天的我,这是多么神奇的事情啊,谢谢



那年的歌手,感谢那年的茶人,带给我的欢乐,像阳光一样,明媚了一年又一年。

闲暇时,泡一些老茶,偶尔拿出来喝喝,就像是回味那些曾经的过往,那些深深印在记忆里的画面,让那些沉年的味道,唤起那些沉睡的记忆,也许是怀旧,也许仅仅是一个人,想想一段段走过来的路。老茶沉淀了时光的美好,愿我们都沉淀了美好的自己。唯此,才配得上这老茶唤起的那个渐渐被淡忘的自己。

保健酒:瓶里装的什么药? 并非人人适合

本应对人体有保健作用的保健酒,自身却患了“病”。国家食药监总局日前通告,有多达51家酒企的69种保健酒、配制酒中违法添加了西地那非(俗称“伟哥”)等化学物质,并在产品名称、标志、标签上明示或暗示壮阳、性保健等功能。

消息传出一片哗然,有人惊呼保健酒连自己都没有“保健”好。

保健酒陷入“伟哥门”

8月18日上午,朝阳区某酒水专营店的货架前,售货员像往常一样将货架上的售出酒水一一补齐,她告诉记者:“目前还未接到任何保健酒的下架通知,店里也没有椰岛鹿龟酒的销售。”

这位销售员所说的“椰岛鹿龟酒”,在国家食药监总局的一纸通告中榜上有名。这次51家企业的69种保健酒卷入“非法添加门”,其中不乏知名企业,最引人注目的是海南椰岛公司,其明星产品为椰岛鹿龟酒。虽然海南椰岛方面第一时间怀疑抽检的酒为假货,不

过剧情发生逆转,最新复检证明,涉嫌添加违禁化学物质的椰岛鹿龟酒实为正品。

保健酒的瓶子里装的到底是什么“药”?这其中,15家企业的27种产品已查明涉嫌违法添加西地那非。正在调查的涉嫌违法添加西地那非的产品还有27种,涉及标称企业25家。“西地那非是俗称‘伟哥’的主要成分。”北京大学第一医院男科中心主任医师张志超表示,西地那非等药物主要用于治疗男性勃起功能障碍,但过度食用后可能出现头痛、眼花、昏晕、血压降低等不良反应,食品及酒类中严禁添加。

八成企业未经审批

保健食品必须有保健食品标识,但是保健酒企业真正拿到保健食品标识的却不到20%,也就是说80%以上企业的保健酒产品未通过审批认证。”白酒专家方刚说,正规保健食品会在产品外包装盒上标出天蓝色的、类似“蓝帽子”的保健食品专用标志,同时会标注保健食品的批准文号。

不过,记者18日在国家食药监总局的保健食品公开数据库中查询发现,只有49个酒产品获得国家食药监总局注册审批的保健食品标识认证。“这一环节的缺失,间接造成保健酒行业鱼龙混杂,问题百出。”方刚坦言,保健酒的生产基本上还是参考白酒的生产标准,目前行业缺少针对保健酒生产的专门标准。

与此相伴的是保健酒在销售宣传上的问题。隐晦些叫“改善男士生理”、直白些称“补肾固精肾虚延时”……记者18日在淘宝网和阿里巴巴采购平台输入“保健酒”进行搜索,鼓吹医用疗效成了产品营销的常态。实际上,国家卫生部发布的保健食品管理办法明确要求保健食品“标签、说明书及广告不得宣传疗效作用”。

“违法添加化学物质或药物在保健酒中其实一直存在。”中国食品商务研究院研究员朱丹蓬告诉记者,保健酒当下处于一种良莠不齐、恶性竞争的态势。一位医药专家透露,一斤酒中加入的“伟哥”成分只要两三毛钱,价格却可以翻番,巨大的利润使得行业违规添加成风。

保健酒并非人人适合

其实,国家并不缺少保健食品方面的法律、法规、规章,问题在于缺少真正的监管。朱丹蓬表示,从食药监总局的动作可以看出,政府已决心整治保健酒行业的各种乱象,引导行业向好的方向发展。

不过,在多位业内人士看来,保健酒的监管一直是“雷声大雨点小”。“刑事处罚虽然对监管能够起到一定作用,但治本的方法在于提升经济惩罚力度,加大企业违法成本。”北京鼎臣医药管理咨询负责人史立臣表示,“比如一家保健酒企业违法添加‘伟哥’成分获利1000万元,但最后罚款才200万元,不痛不痒的惩罚对违规企业没有太大震慑,反而会让其变本加厉地违法生产。”

市场热销的保健酒琳琅满目,“神奇”功效也被说得天花乱坠,消费者究竟该怎么选?史立臣提醒,消费者应选择印有国家级或省级保健食品批准文号的保健酒,由于含有的中药成分各异,最好咨询医师意见再选择饮用。

(潘福达)